
ПРОТЕСТ ПРОТИ БІЛОГО ТЕРОРУ. шЖИТТЯ СЕЛЯНСТВА НА УКРАЇНІ крузі, як Звемжгородха, на Ки- про хліборобські кооператив.
Україні. Взагалі 

пить десятин поля. Коли зали- школах рідною мовою яристо- 
тасш, чому дали попові аж соване до потреб «ліборобства

і спричиняється до піднесення 
хліборобської культури. Ko- 

Ми ие хочемо, щоб піп операція на Україні е тепер од
ним з головних чинників. Вона 
має в свому посіданню млини, 

з нами ви- фабрики, заводи, ріжяі підпри
ємства. Має одинадцять цукро-

івщині. залишили попові по в
«1

Велика Жовтнева револю
цій в" галузі мистецтва висуну
ла гасло: “Мистецтво для ро
бітника й селянина".

Серед тих установ, що пере
водили й переводять це гасло 
в життя, "Думка" стоїть на 
першому місці. Вона несе ро
бітникові хороший спів, саме 
ту форму музики, яка краще 
ніж инші вміє знайти шлях до 
душі кожної людини, чи то ос
віченої, чи простої. “Думка" 
співає зараз (при кінці 1923 
року) 165 пісень. 'Тут майже 
вся українська хорова літера
тура й кращі твори Світової. 
Значну частину цих пісень 
складають революційні.

Прекрасний голосовий склад 
(60 артнстів-співаків), великий 
художній хист постійного ди
ригента капелі т. Нестора, Го- 
родовенка, — надають концер- 
товим виступам “Думки” пер
шорядної художньої ціни. 
“Думка” — це безумовно най
кращий хор на Україні А один 
з кращих в С.Р.С.Р.

Але головна цінність “Дум
ки" для пролетарської, культу
ри це те, що вона сміливо й 
непохитно несе скарби своїх 
художніх досягнень селянським 
та робітничим масам, в найглу- 
хіші закутки села й міста. Пра- . - 
цюючи зимою в Київі, “Дум
ка" літом концертує по Укра
їні. “Думка” за чотири роки 
свого життя (початок вона ве
де від 1-ої мандрівної капелі 
Дніпросоюзу 1920 р.) побува
ла на всій Україні. Вона співа
ла майже на всіх краєвих з’їз
дах робітників і селян України, 
в копальняних і фабричних 
робітничих районах, на Всесо
юзній виставі в Москві.

Опертий лист до трудящих у--через хвилину. Згодом ми поба 
сього світу з приводу

і» тепер не його? 
Значить — мусимо бути на по- 
готові, щоб* дати належну од- 
січ кім. хто цолькомнтьс* на 
наш добробут.

Після тієї розмові зрозумів 
я, чому саме радянська влада 
запроваджує терггоріяльиі вій- 
ськові частини. Адже тутечка 
ці люде боронитимуть свої се-

Огінь. Селянство в таку пору родючях 
Відраховує цілорічні здобутки 
тяжкої праць Одночасно цей 
сезон і час і прояяаошя седА-

пять десятин, то почуєш таку
чнлн таку картину. До груао- 

катів над вето автомобіля почали прино
сити людей, які своїми бліди
ми, схудлими, пожовклими об
личчями зовсім людей не на 
годували. Ці люде майже не
притомні, обводячи навкруги

відповідь:

гинув з голоду. Хай він власни ці.
ми рунами на 5-ох десятинах 
попробує нарівні 
продукувати для іебе кусок 
насущного хліба.

Тут то^я й зрозумів, чому на 
Волині під Польщею право
славний митрополит запродав
ся польському урядові та чому 
митрополит Шептицький про
вадить *гаку зраднцчу політику. 
Колн-6 селяне під Польщею у- 
хвалили дати попові пять ле

їв максимум розворуїиетя Десятки тисяч політичних 
планів гинуть в буржуазних 
тюрмах. Становите їх надави-1

з’уснллям- нс“овт*“
стокіспі думають перевершити Га^и^и
всіх на чорних сторінках істо- 3pü. Але щ’корд-в цьому огид- идІВ’ Ш>'“ П-уаовика. стогони . 
ливону змаганні побид. бур- №1 кРики ^йоточенпх по 
жуаано - шляхетська Польща ^*® кшно1'' 1 П,ПИЖ>’

Часи середньовічної інквізиції 
бліднуть перед вигадливістю 
паїьгькнх катів. Побої і тур- 
тури, знущання і муки найно
вішими науковими способами

людської думки.
И велика * тепер зміна в по

бутові, поведінці і навіть у ро
зум ованнях людей на Україні.,
Ось на Київщині, а окодмеяя , ,
см енських цукроварень. «. аа, поля, сей добробут . гоою 
дяиські плянтаціі цукрового національну волю. Яка велим

ріжниця між радянським устро-

вареиь.
Взявши участь цего року в 

всесвітній кооперативній вис
таві в Генті (Бельгія) україн
ська кооперація здивувала весь 
світ своїми експонатами. Так, 
не зважаючи на чисельні інтер
венції світових імперіалістів, 
селянин Радянської У країн й 
зміг виказатися перед цілим 
світом своїми великими еконо
мічно - культурними здобутка
ми. А заслуга в цім належиться 
Селянсько - Робітничій Радян
ській Владі і Жовтневій Рево
люції.

це^миизaoço**p<>Ky* бгжив*"я *уІ**• Союзних Республік та су- 
Чехії Та й ж диво вільна тутj-енною Польщею- Адже поль-

ський уряд ніколи не позволить 
рення терїторіяльннх

ля.ін вражіння якогось пекла. 
Фіналом усього був момент, ко
ли грузовпк рушив, а якась 
скромно одягнена жінка кину
лася на трамвайні рейки а кри
ком — “мій сину”. Мимоволі 
Кожному приходить на память 
спогад про царські “кібітки”, 
в яких вивозили до Сибіру ти
сячі людей. Тоді громадська 
ои і ні я і преса примушені були 
мовчати, ме сьогодня в право
вій конституційній державі не 
з-за симпатії до людей, про я- 
ких я кажу, а з почуття грома
дянина, я мушу спитати, що 
значать ці стогони, крики і ди
кі співп людей у тюрмі на Тор
говій вулиці”.

Ми, що Нижче підписалися, 
Група Поляків, громадських 
робітників серед польського на
селення на Україні, не можемо 
пройти мимо цнд нечуваних 
знущань. Ми звертаємось до ро
бітників і селян убіх країн з 
закликом вплинути на свої у- 
ряди, щоб учинити гуманітар
ну інтервенцію Bt польські тю
ремні справи дія припинення 
в цих тюрмах знущань, що тво
ряться над політичними вязня-

іірдця не зпрша тепер, як ста-1 
рамне порання коло ріллі Чеха. 
Чуяоес-ж підсоння наше спри
чиняється до того, що такий 
прегарний вигляд цукрового 
буряка, як міді у світі.

Під час моєї службової ко
мандировки для інструктован
ий кооперативів на Правобе
режжі (Київщина, Поділля й 
Волинь), між кишим пригля
давсь я на місця й до культур- 
но-освітних справ, а зарівно 
спостерігав і політичьо-соці- 
яльні настрої селянства.

Раніш зауважував я на Все
українських з'їздах багато за
питань до радянського уряду, 
щоби він гнтервенював щодо 
полекшення долі наших братів 
в Західній Україні. Однак, по
бувши довший час у гущі се
лянства на Правобережжі, ви
разно бачу, що селянство при
кордонних округ в масі своїй 
уболіває серцем з приводу не
долі українського люду під 
Польщею. Не без того, що й 
у селян Правобережжа е обава, 
що магнати Браніцькі, Потоць- 
кі й инші не від того, щоб ви
дерти від селяр землю. В ос
танньому переконує мене і вра
жіння від розмов з людьми, я- 
кі щойно вернули з муштри в 
теріторіяльних військових ча
стинах.

Зазначу, що за двомісячні 
військові вправи наші селяйе 
виказують величезний поступ 
у військовім ділі.

Покінчивши свої службові 
справи, залишаюсь на місця ще 
день-два. В неділю відбувають
ся в читальні літературні збо
ри, або читання так званої 
“Живої газети".

З поміж зачитаного особли
во вже виділяється досить ху
дожній нарис юнака з недав
нього життя в часі своєї муш
три в територіяльній частині. 
Кінчилась' літературна вечірка. 
МолоАь гомонить про місцеві 
військові маневри, що недавно 
відбулися.

— Пройде пів року, то й за
будете все чисто, — зауважую

сягни землі, то їх всіх запаку- 
вала-б шляхта в тюрму; а сама 
вона дає там попам по ЗО де
сятин землі. Тому з вдячности 
попи мовчать, коли польські 
кольоністн оселяються на цер
ковних та монастирських зем
лях.

на
війн івих частин, в котрих за- 
місць кількох довгих років пе
ребуває селянин дише два мі
сяці. Не можуть п|»ни допусти
ти такої ошаднбети. Коли-б 
польський уряд запровадив на 
"кресах" теріторіяльні військо
ві частини, тим самим позбув
ся-б він панування над україн
ськими та білоруськими селя-

— ось основна практика поль
ського тюремного режіму. Кри
ки і стогони з камер польських 
тюрем вшриваються на вулицю 
крізь тюремні ґрати і потоком 
розносяться по всій білій Поль
щі, не зважаючи на всі заходи 
інквізиторів.

Навіть мирні обивателі Поль
щі, охоплені обуренням, підно
сять в імя людяносте, простої 
гуманності! свій голос проте
сту. Перед нами людський до
кумент, де змальовується увесь 
жах і ті спрцвд| нестерпучі му
ки, які переживають політичні 
вязні у Польщі, за мовчазною 
участю зрадників робітництва 
з польської соціалістичної пар
тії (ППС).

І так рядовий лодзінськдй 
громадянин Бартчак пише в 
лодзінському “Курієрові Вє- 
чорному” слідуюче:

“Шановнй п. редактора В 
імя коли не моралі то хоча би 
громадського спокою прохаю 
вмістити мого листа. Вже до
сить довгий час мешканців ву
лиць, де міститься тюрма, при 
Торговій вулиці, турбують не 
тільки в день айв ночі таємни
чі крики про допомогу і силь
ний шум, які доносячиеь із-за 
ґрат і тюремних мурів, приму
шують тремтіти усе околишнє 
населення і прохожих. Влада 
досі не давала ніяких пояснень, 
що, властиво кажучи, робиться 
там і кожна людина може при
пускати, що в тюрмі твориться 
інквізиція. Як що додати, що 
цілий день тюремний будинок 
оточений поліцією, кінною і пі
шою, то маємо вражіння, що в 
тюрмі дійсно твориться щось 
незвичайне. І сьогодні зранку на 
ведення околишніх - вулиць по
прокидалося від сильних кри
ків, що були, однак, тільки пре
людією до того, що трапилось

Марко Луцкевич.
Харків, 12. ЇХ. 1924.Здалося-6 ще сказати дещо

.«F.
нами.

Завдяки впровадженню такої 
військової системи, як теріто
ріяльні військові частини, на 
Україні не тільки зберігається 
дорогий час'і люди мають змо
гу подбати про свою господар
ку, не лише досягається ощад
ність держави (через отакий 
коротесенький час на військо
ві вправи і через відсутність 
перевозок людей у чужу дале
ку сторону), — але маємо від 
цього користи і чисто культур
но - національного характеру. 
При такій системі, навіть від
буваючи військову повинність, 
не поривається звязку з рід
ким тобі національним оточен
ням. А коротко - терміновий 
збір людей з багнетами в ру
ках ще більш спричиняється 
до розвитку питомо національ
ної нашої культури. Тепер не 
знайдете ні одного села, щоб 
не було живої газети, Кожна-ж 
школа' видає коли вже не ру
кописний журнал, то принай
мні “стінну газету”. Періодич
но вивішуваний у школі руко
писний аркуш
служить не тільки школою пу
бліцистики для молоді, але це 
має виховуюче значіння й для
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Ми звертаємось у першу чер
гу до робітничо-седянського у- 
ряду У.С.Р.Р, з проханням під
нести свій могутній голос про
тесту і взяти на себе ініціати
ву — організувати міжнарод
ній комісію для обслідування 
польського тюремного режіму.

Геть польських катів!
Геть польських інквізиторів!

- Прохання до всіх закордон
них ґазет, що співчувають цій 
справі, передрукувати цього 
листа.

:К1
fi : КОМУНА.

І буде так: 
Завихрить... Завіє... 
На кордонах 
Заспівають прапорі : 
Революція! 
Революція !
Мілійонії рук 
Ударять
По залізних трунах. 
І пролунає 
Хрипло крик —

цШш
Ш мй 4к І

Розмова Леніна з Грецьким.

“стінної газети” ПІДГОТОВКА ЛІКВІДАТОРІВ НЕГРАМОТНОСТІ! НА УКРАЇНІ.
Курси всеукраїнські та ґу- 

я з по-
До 1-го травня 1925 р. по

винна бути закінченою кампа
нія В справі ліквідації негра- 
мотноети серед організованого 
пролетаріату та селянства.
Важливу ролю в цій справі ві- 
дограє підготовка ліквідаторів 
неграмотностп. Для цієї мети 
вееукрграМчека на 
1924—25 р.р. мусить організу
вати 3 всеукраїнські трохтиж- 
неві семинарі на 75 чол. кож- 
йий, 3 вееукр. восьмитижневі 
курси на 75 чол. кожний, 18 
двохтнжневих Губерніальних 
семинарів на 50 чол. кожний,
18 шеститижневих Губерніаль
них курсів на 50 чол. кожний 
і 56 окружних курсів також 
60 чол. кожний. Всього мусить шкіл, з таким рахунком, щоб 
бути підготовлено 7,475 лікві на округу було 8 таких шкіл, 
даторів неграмотності!. ------------

дорослого населення.
Батьки отих молодих сіль

ських літераторів, більш із-за 
цікавості? читаючи стінну газе
ту (кожному-ж цікаво, що йо
го донька чи син напише в тій 
газеті), тим самим поволи втя
гується взагалі до читання. Не 
дарма-ж тут кажуть: що стінні 
рукописні газети (а вони всю
ди є — при школах, фабриках, 
військових частинах,; у коопе
ративних осередках) породили 
нашу національну пресу. Тепер 
кожне повітове місто, має на 
рідній мові газету. При чому 
стінні газети підготовили й да
лі підготовляють як співробіт
ників до справжніх друкованих 
газет, так і читача. Українська 
преса знаходиться тут у пев
них руках: письменницькі ор
ганізації “Плуг” і “Гарт” нада
ють тон літературній діяльнос
те Поза літературною робо
тою, ці письменницькі органі
зації дбають про виявлення та
лантів у глухих селах та шум
них фабриках і взагалі пеклу- 
ються про піднесення культур
ного рівня працюючих мас. Ді
яльність ця широко розгалуже
на: “Плуг” має тепер коло 200 
філій.

Особливо велику увагу звер
тають на школи. Рідна школа є

Канарський, Лазоверт, Сосновеька 
Марія (учителька), ґромицький, Скар- ЬерЛШ, у ЛОНДОН, у Париж" 
бек, Вишневський К., д-р Кльоц, По- — Гряде Месія! 
літур, Теодор L, Най, Янковський І., Гряде 
Саулевіч, Черлюичакевич, Глинський | у біюнзі В Кпиці 
А., Гонголевич, Вишневський Ст У- , nj„H04- 
вага, Кржнжановськнй, Гольц, Вард-

П„ Шпак, Иайонк, Калинив- Ком,Уна- 
ський, Кропивннцький, Радзевський 
(учитель), Трженеііький (учитель), І _
Словацький, д-р Бреслав, Шопінський, '«ШНЛНХКОТИТЬ ЬврОПа,
Поляк, Єліч. СКОРЧИТЬСЯ

На гнилому животі,
Виблюне злобу:
На Монгола!

берніяльні організує™*' 
чатку шкільного року) окруж
ні курси під час зимової (різ
двяної) перерви, семинарі — 
котр) в осени,'котрі повесні.

Крім того скликатимуться 
конференції та з’їзди: всеукра- 

протязі їнська та ґуберніяльпі конфе
ренції, всеукраїнський з’їзд, а 
також всеукраїнський та Гу
берніальний пленум грамчека.

Па державному, буджеті за- 
|іал утримується 53 ґуберні- 
яльні та окружні досвіднозраз- 
кові школи неграмотних та ма
лограмотних. На протязі 1924 
— 25 р.р. намічено відкрити 

на ще 400 зразкових районових

зинськкй V ^

ТЕРОР ПОЛЬСЬКОЇ ШЛЯХТИ НА “КРЕСАХ".Æ
— Забудем?! А на віщо тоді 

в нашій бібліотеці книжки по 
Військовим справам?...

— Та чи варто вже забивати 
воєИШиною?ч Замісць

Танки.
Панцир.

своє життя, називав перших, 1 зійдуться 
що попались йому^іюдей, бан- У раль, 
дитами, яких, негайно було а- Степи 
рештовано. У багатьох селах 3 Европою на Рейні, 
поліція несподівано роспочи- Рука — в руку, 
нає стрілянину. Перелякані се- На очі — очі 
ляне починають в паніці втіка- ; Обнімуться залізом 
ти. Тоді їх оточують, арешту- і І розчахнуть світ, 
ють як бандитів, віддають під і А поруч 
польовий суд і розстрілюють”. Над надлом 

Разом з цим газета зазначає, * Нидітимуть 
що всі поліцейські повідом- "блізлі пси. 
лення про арешт -партизанів, 3 витимуть від туги, 
що вчинили напад на потяг під

Бешкети білого терору на 
“кресах”, касові арешти та 
знущання поліції дійшли до 
того, що навіть пепеесівський 
“Роботнік” не стерпів.

“Роботнік” врступив з го
строю протестуючою передо
вою статтею, в ‘якій становище 
на “кресах” малюється так:

“Поліція й військо завели по 
селах надзвичайний стан. Від 

'5. гбдини вечера до 7. години 
-ранку селяне не мають права 
виходити із дому. Пани офіце
ри б ють по фізіономії людей, 
як що вони не знімають перед 
ними шапок. Поліція ломить 
замки з погребів під проводом 
розшуку річових доказів, при 
чому після трусів у селян про
падає масло, хліб, мясо та ин
ші продукти. В одному селі по
бито до крови селянина, який 
наважився вийти після 7. годи
ни вечера, щоб принести собі 
води. У селі Волька поліцаї 
схопили місцевого селянина й 
приказали йому під загродою 
розстрілу негайно вказати, де 
переховуються бандити. Зля
каний селянин.

голову
того, чи не краще прочитати 
книжку про сільське господар
ство й добитися того, щоб го-». сподарку свою найкраще нала
дити, щоби бути зразком для 
цілого світу?

Кажучи таке, пробую, що за 
відповідь матиму. Та зверх у- 
сикої сподіванки, дехто з се
лян указуючи мені крізь вікно 
на комин місцевої цукроварні, 
з запалом відповідає :

і— Кажете, не варто? А дума
єте, шо цей димар цукроварні 
не спокутує пана? Ми зна
ємо, що побачивши забудуван- 
ня Цукроварні, панське серце 
аж корчиться від злости! Або 
ж може забути ланисько, що 
кількзкійцять

СПАРТАК.
Гордий Рим... Залізні легіони... 
“Енеїди” бронзові рядки...
В наші дні, бурхливі і червоні 
Хто згадає про чуткі віки?

Вік новий тепер у кожній школі,
У гуртку бадьорих юнаків 
Прочитають “Спартака" Джованіолі, 
Прочитають про вогонь і гнів.

Лунинцем, неправильні. Увесь 
загін встиг сховатись. Поліція 
арештувала 16 ні в чому непо
винних селян і віддала їх під 
польовий суд.

І раптом — 
Тиша... тиша...
Неділя, чи Великдень? 
Із півночі на південь: 
— «Здрастуй!
Із Азії в Европу —
В поїздах,
В аероплянах 
Сонце:
А на степах 
Толочать трави, 
Цілують землю 
І обнімаються 
З сонцем.
Тиша...
. . . Комуна.
І буде так.

ПЕРЕСТРІЛКА З ПАРТИЗАНА
МИ ПІД ЛЬВОВОМ.

Під Львовом спинився бій 
поліції з партизанами, що там 
з'явились. У наслідок стріляни
ни двох поліцаїв поранено. 
Партизанський загін зник.

одною з найкращих фортець 
радянської в-іадн. Досить того, 
що польські ксьондзи, після 
заснування парафіяльних шкі- 

польській мові, зрвсім

Він виходить, смілий ґлядіятор, 
На арену двайцяти століть,
Не один — багато їх, багато,
Не спинить таких, не спопелить.

тисяч десятин
=

док у
тратять вплив на своє “стадо”. 
Парафіяне католики уживають 
роскішні палаци ксьондзів під 
клюби і народні доми. Так на- 

м. Сміла на Киівщи-

Це нові зростають легіони, 
Прагнуть волі і безмірних змін. 
Прапор революції червоний 
Має над просторами країн.

k
ВОЄВОДИ ДІСТАЛИ ВІЙ

СЬКОВУ ПОМІЧ.
приклад у 
ні, переселивши ксьондза до 
скромненької хати з двома кі-

П. Фи.шпович. боячись за

Яків Савченко.
Польські воєводи - генерали 

на “кресах” одержали в своє 
роспорядження сталу військо
ву поміч, яку мають уживати 
“ДЛЯ забезпечення публичного СТ0М »еї ЛЬОКОМОТИВИ в пролв- 
порядку”. ' таріят.

мнатами, в палацу ксьондза 
влаштовано “Селянський бу
динок". Той палац служить те
пер для високо культурних ці
лей всієї громади.

Революція — це льокомоти- 
ва історії. Постійним машині-

К. Маркс.Православним попам тдк са
мо не щастить. Ось на Харків
щині селяне відобрали в попів 
церковні земл(. Залишили от
цям духовним трохи огорода, 
щоби було де цибудю посади
ти. На Правобережжі, то з по
півством ще панькаються. На
віть у такім -революційнім о-

Навіщо воля біднякам і жеб- Через волю до освіти; тільки 
ракам, коли нею користуються в вільній народній державі на- 
й багатії? Наша воля — це род зможе одержати освіту, 
неволя для багатіїв, ми муси- Тльки тоді, коли народ виборе 
*о перемогти їх і встановити собі політичну владу, перед 
диктатуру бідних. ним відчиняться двері знання.

Бабеф. 1 В. Лібкиехт.
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